
 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

 

ACTA nº 9/XII/ 1.ª SL 

 

 

Em 20 de Setembro de 2011, pelas 17 horas e 5 minutos, reuniu a Comissão de Negócios 

estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença 

dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta 

acta, com a seguinte  

 

Ordem do Dia: 

 

1ª Parte 
 
 

 

Audição do Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, José de Almeida 
Cesário. 

 
 
 

2ª Parte 
 
 
1. Informações.  
 
 
 
2. Distribuição de iniciativas:  
 

Petição nº 74/XI/1ª - Pedem às autoridades políticas nacionais e regionais que, no 
âmbito das suas competências, façam tudo que esteja ao seu alcance para 
introduzir alterações ao acordo laboral que salvaguardem os direitos e interesses 
dos trabalhadores portugueses da Base das Lajes;  

 
Petição nº 163/XI/2ª - Visa assegurar aos filhos dos emigrantes o ensino da Língua 
Portuguesa e o acesso à cultura portuguesa nos termos da alínea I do artº 74º 
Capítulo III da Constituição Portuguesa;  

 
Proposta de Resolução nº 2/XII/1ª - Aprova o Acordo de Comércio Livre entre a 
União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República da Coreia, 
por outro, assinado em Bruxelas, a 6 de Outubro de 2010;  

 
Proposta de Resolução nº 3/XII/1ª - Aprova o "Protocolo de Alteração do Acordo de 
Transporte Aéreo entre os Estados Unidos da América e a Comunidade Europeia e 
os seus Estados-Membros, assinado em 25 e 30 de Abril de 2007" assinado no 
Luxemburgo, a 24 de Junho de 2010;  
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Proposta de Resolução nº 4/XII/1ª - Aprova o Acordo-Quadro entre a União Europeia e os 
seus Estados-Membros, por um lado, e a República da Coreia, por outro, assinado em 
Bruxelas, a 10 de Maio de 2010; 

 
Proposta de Resolução nº 5/XII/1ª - Aprova o Acordo de Transporte Aéreo entre o Canadá e 
a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em Bruxelas, a 17 de 
Dezembro de 2009. 

 
 

 
3. Distribuição do Relatório do Governo - "Portugal na União Europeia - 2010".  
 
 
 
4. Discussão dos Projectos de Resolução:  
 

Nº 57/XII/1ª do BE - Recomenda ao Governo que reconheça o Estado da Palestina e que 
apoie o pedido de adesão da Palestina às Nações Unidas;  

 
Nº 72/XII/1ª do PCP - Recomenda ao Governo que reconheça o Estado da Palestina.  

 
 
 
5. Aprovação de Actas:  
 

Nº 5, reunião de 4 de Agosto de 2011;  

Nº 6, reunião de 25 de Agosto de 2011;  

Nº 7, reunião de 1 de Setembro de 2011;  

Nº 8, reunião de 8 de Setembro de 2011.  
 
 
 
6. Outros assuntos.  
 

 
 
 

________________________ 

 

 

1ª Parte 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou ter sido prevista a audição do Secretário de Estado 

das Comunidades Portuguesas, José de Almeida Cesário, que não se poderá realizar por 
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impedimento do Secretário de Estado ligado à preparação da deslocação do Primeiro-Ministro a 

Angola, dialogando com os Senhores Deputados sobre a audiência pedida pelo Sindicato dos 

Trabalhadores consulares e das missões diplomáticas. 

Intervieram os Senhores Deputados Augusto Santos Silva, Bernardino Soares, Pedro Filipe Soares 

e Paulo Pisco no sentido de conhecer mais das razões do impedimento do Secretário de Estado, 

tendo insistido, e os Senhores Deputados Carlos Gonçalves, que manifestou estranheza perante 

estas exigências e Mónica Ferro, que propôs a audição do Sindicato na próxima reunião da 

Comissão, tendo o Senhor Deputado Paulo Pisco intervido no mesmo sentido. 

 

O Senhor Presidente da Comissão explicou ter sido informado do impedimento do Secretário de 

Estado na passada 6ª feira, tendo a informação escrita recebida pelos Serviços de apoio da 

Comissão sido lida na reunião, e informou que falará com o Secretário de Estado das 

Comunidades Portuguesas para nova marcação da audição. 

 

 

 

2ª Parte 

 

 

Ponto nº 1 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou que marcará a audiência pedida pelo Sindicato dos 

Trabalhadores consulares e das missões diplomáticas para a próxima 3ª feira, tendo a Senhora 

Deputada Mónica Ferro ponderado uma audiência com representantes dos grupos parlamentares 

em horário mais flexível e o Senhor Deputado Paulo Pisco vincado preferir esta audiência com toda 

a Comissão. 

 

O Senhor Presidente da Comissão admitiu que a audiência do Sindicato dos Trabalhadores 

consulares e das missões diplomáticas pela Comissão se realize em período curto, seguida da 

audiência da Plataforma portuguesa das ONGDs. 
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Ponto nº 2 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou que transitaram da XI legislatura para a Comissão 

nesta XII legislatura as seguintes petições: 

 

o Petição nº 74/XI/1ª - Pedem às autoridades políticas nacionais e regionais que, no âmbito 

das suas competências, façam tudo que esteja ao seu alcance para introduzir alterações ao 

acordo laboral que salvaguardem os direitos e interesses dos trabalhadores portugueses da 

Base das Lajes, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PSD, que a relatará;  

 

o Petição nº 163/XI/2ª - Visa assegurar aos filhos dos emigrantes o ensino da Língua 

Portuguesa e o acesso à cultura portuguesa nos termos da alínea I do artº 74º Capítulo III 

da Constituição Portuguesa, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PS, que a relatará. 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou terem dado entrada na Comissão as iniciativas 

seguintes: 

 

o Proposta de Resolução nº 2/XII/1ª - Aprova o Acordo de Comércio Livre entre a União 

Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República da Coreia, por outro, 

assinado em Bruxelas, a 6 de Outubro de 2010, que foi distribuída ao Grupo parlamentar 

do PSD, que elaborará o respectivo parecer;  

 

o Proposta de Resolução nº 3/XII/1ª - Aprova o "Protocolo de Alteração do Acordo de 

Transporte Aéreo entre os Estados Unidos da América e a Comunidade Europeia e os seus 

Estados-Membros, assinado em 25 e 30 de Abril de 2007" assinado no Luxemburgo, a 24 

de Junho de 2010, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PS, que elaborará o 

respectivo parecer; 

 

o Proposta de Resolução nº 4/XII/1ª - Aprova o Acordo-Quadro entre a União Europeia e os 

seus Estados-Membros, por um lado, e a República da Coreia, por outro, assinado em 

Bruxelas, a 10 de Maio de 2010, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PSD, que 
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elaborará o respectivo parecer; 

 

o Proposta de Resolução nº 5/XII/1ª - Aprova o Acordo de Transporte Aéreo entre o Canadá e 

a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em Bruxelas, a 17 de 

Dezembro de 2009, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PS, que elaborará o 

respectivo parecer. 

 

 

Ponto nº 3 da ordem do dia: 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou ter sido recebido na Comissão um pedido da 

Comissão de Assuntos europeus de parecer sobre o Relatório do Governo - "Portugal na União 

Europeia - 2010", que foi distribuído ao Grupo parlamentar do BE, que elaborará o respectivo 

parecer. 

 

 

Ponto nº 5 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão referiu estarem em apreciação as actas 

 

o nº 5, da reunião de 4 de Agosto de 2011, 

o nº 6, da reunião de 25 de Agosto de 2011,  

o nº 7, da reunião de 1 de Setembro de 2011 e  

o nº 8, da reunião de 8 de Setembro de 2011, 

 

que, se não houver objecções até ao início da próxima reunião da Comissão, serão consideradas 

aprovadas. 

 

Ponto nº 4 da ordem do dia: 

 

Esta parte da reunião foi gravada e o respectivo registo áudio faz parte integrante da acta. 
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O Senhor Presidente da Comissão informou terem dado entrada na Comissão os Projectos de 

Resolução nº 57/XII/1ª do BE - Recomenda ao Governo que reconheça o Estado da Palestina e 

que apoie o pedido de adesão da Palestina às Nações Unidas, e nº 72/XII/1ª do PCP - Recomenda 

ao Governo que reconheça o Estado da Palestina, dialogando com os Senhores Deputados 

Bernardino Soares e Catarina Martins sobre o formato da respectiva discussão em comissão, 

gerando-se consenso para a sua apresentação pelos proponentes e consecutiva discussão 

conjunta. 

 
A Senhora Deputada Catarina Martins procedeu à apresentação do Projecto de Resolução n.º 

57/XII (1.ª) – (BE) de que é proponente, enquadrando-o na actual situação internacional, 

nomeadamente perante a próxima Assembleia Geral da ONU, e fundamentando-o.  

 

O Senhor Deputado Bernardino Soares procedeu à apresentação do Projecto de Resolução n.º 

72/XII (1.ª) – (PCP) de que é proponente, enquadrando-o na anterior e na actual situação 

internacional, nomeadamente perante a próxima Assembleia Geral e o Conselho de Segurança da 

ONU, e fundamentou-o. 

 . 

O Senhor Deputado Paulo Pisco considerou tratar-se de questão importante, referindo-se à actual 

situação internacional, nomeadamente perante a próxima Assembleia Geral da ONU, e distinguindo a 

proposta destes projectos de resolução da anterior Resolução aprovada na XI legislatura sobre esta 

matéria, e manifestou-se a favor da resolução dos problemas ligados ao conflito da Palestina, através 

de processo negocial entre Israel e a Palestina. 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro referiu-se à actual situação internacional, nomeadamente perante 

a próxima Assembleia Geral e o Conselho de Segurança da ONU, e à posição da UE ainda por 

definir, e declarou-se a favor do reconhecimento do Estado da Palestina, decorrente de processo 

negocial entre Israel e a Palestina, apoiado por Portugal, fundamentando e concluindo esperar uma 

solução, pacientemente e com esperança.  

 

O Senhor Deputado José Lino Ramos manifestou-se a favor da solução de dois Estados 

independentes, mas estáveis e exequíveis, discordando da proposta unilateral palestiniana, 

fundamentando. 
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O Senhor Deputado Bernardino Soares rebateu as críticas precedentes, recordando anteriores 

resoluções da ONU e lamentando o condicionamento à posição da UE.  

 

A Senhora Deputada Catarina Martins refutou anteriores posições, lamentando o condicionamento 

à posição da UE e solicitou ao Senhor Presidente da Comissão que solicitasse à Senhora Presidente 

da Assembleia da República o agendamento urgente dos projectos de resolução em análise, tendo  

 

o Senhor Presidente da Comissão respondido favoravelmente. 

 
 
Por fim, o Senhor Presidente da Comissão, após diálogo com o Senhor Deputado Bernardino 

Soares, informou que a próxima reunião da Comissão será antecipada para as 16h30, no próximo 

dia 27 de Setembro corrente. 

 

A reunião foi encerrada às 18 horas e 5 minutos, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

  

Palácio de São Bento, 21 de Setembro de 2011. 

 

      O Presidente da Comissão 

 

                                     (Alberto Martins) 


